

CORREO CONCERTADO

CORREO CONCERTADO

El Castellano

CON CENSURA ECLESIASTICA

Se publica martes y sábados.

Redacción y Administración: Lechuga, 13.— Teléfono 12

Precio de suscripción.

Un año..... 6,00 pesetas
Número suelto..... 0,05
Pago adelantado.

Punto de suscripción y venta.
Toledo: D. Elias Galán, Comercio, 62
Madrid: Kiosco de El Debate, frente a
las Calzadas.
Anuncios económicos.

†
Primer aniversario
del Presbítero

D. Juan J. Camarero y Parhón
Capellán de la Casa de Bornos
que pasó a mejor vida el día 5 de Febrero de 1911
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
R. I. P.

La Excmo. Sra. Condesa de Bornos; hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes del finado

SUPPLICAN a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las Misas que se celebren el lunes 5 del corriente, en la Iglesia Parroquial de Santiago Apóstol, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
En dicha Parroquia, a las diez de la mañana, será la Misa solemne de Aniversario.

El Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Aguirre, Arzobispo de Toledo, y el Ilmo. Sr. Obispo de Otiempo, Auxiliar de esta Diócesis, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

de enantos su viña labran,
porque somos los obreros
de su querida brigada
y en nuestro tajo El bendito!
como a patas trabaja.
S. Liso y Estrada.

Arzadun, un moralista y antropólogo de grandes vuelos, y es, a mi juicio, tan aceptable y sana la orientación con que se inicia, que de desear sería ofreciera pronto nuevas pruebas de su peregrino ingenio.
Manuel Martínez Saidise.
Casalpeña.

laborado los Montes de Piedad y los más importantes Bancos locales, estableciendo Cajas de Ahorro y realizando inmensas propagandas acerca de las ventajas de la previsión.
Según datos más aproximados a la verdad, desde 1900 hasta la fecha se han fundado unas 50 Cajas, calculándose el saldo de las cuentas de todas las que operan en España, antiguas y modernas, en 500 millones de pesetas.
Corresponde en primer lugar, entre todas sus similares, a la Caja de Ahorros del Banco de Bilbao, en la que a fines de 1910 figuraban 20.000 imponentes, en números redondos, por valor de 49.000.000 de pesetas. La Caja del Monte de Piedad de Madrid aparece en la misma época con 67.643 imponentes y un saldo de 47.000.000; la del Montepío Barcelonés con 103.000 imponentes a 43.000.000; la del Banco de Vizcaya con 34.000 imponentes y 37.000.000; la del Banco de Comercio de Bilbao con 11.000 imponentes y 28.000.000; la de la Sociedad Económica de Amigos del País de Tudela con 52.000 imponentes y 27.000.000, y la Caja provincial de San Sebastián con 90.000 imponentes y 24.000.000 de pesetas.
Ese capital, acumulado peseta a peseta, no siempre representa, como algunos suponen—porque hay que distinguir entre la previsión y la avaricia—un cúmulo de privaciones, el sacrificio de lo indispensable a la vida por el apego al dinero. Significa, en nuestro concepto, un progreso en las costumbres y en la moral del individuo que, consciente de su destino, sabe dominar sus pasiones, se resiste a satisfacer falsas necesidades de momento, y, según sus medios y condición social, va labrando poco a poco las bases de su emancipación económica.

Drama sensacional.

El acaso me llevó a presenciar, en el Teatro Español, de Madrid, el estreno del drama en tres actos «Pin de condena», de que es autor D. Juan Arzadun, y nada diría de él si no hubiera sido estimulado por las discretas personalidades que me acompañaban, alirme aventurar la opinión de que los críticos profesionales diferirían en sus juicios y no acabarían de desentrañar el abstruso é intrincado problema que el autor plantea en su obra.
Con avidez sin igual repasé la prensa del siguiente día, y en ella vi cómo Arimón, Laserna, Miquis, etcétera, con mano maestra reflejaban los horrores del patio del presidio, otro de perversión é ignominia en que la acción se desenvuelve, y cómo hacían justicia cumplida al gran trágico Borrás, á cuyo cargo corría el papel de protagonista, que á maravilla tortura el corazón del espectador.
«Pero al poner de manifiesto la impune facilidad con que en el presidio se fraguan y llevan á cabo toda clase de abusos y delitos execrables, y lo difícil que es regenerarse y alejar los peligros de que el hombre de corazón más sano se encuentra constantemente rodeado, el Sr. Arzadun no ha tenido presente más que la necesidad de reformar nuestro viciado y anacrónico sistema penitenciario como la generalidad de los críticos suponen?
«No significa nada el amor que llena la existencia del protagonista y los crecientes temores y desconanzas que en él hacen presa al aproximarse el instante feliz de reintegrarse á los brazos de su esposa?
«¿Nada dicen tampoco las sabias y prudentes exhortaciones del Sacerdote que llena su corazón de consuelo y le presta ayuda para rehuir y despreciar las provocaciones de que es objeto, y ante las cuales al fin flaquea, se exacerba y delinque?
«Algunas imperfecciones tiene la obra; y nos la memor la de admitir la posibilidad de que un hombre fuerte, que por conocer los defectos y corruptelas de que adolece el medio ambiente en que se mueve, se impone y hace respetar con automatismo sugestivo; por un fenómeno psicológico inexplicable, á medida que se acerca el término de su condena, se acobarda y achica en tales términos, que agnata resignado y prudente la urdimbre de burlas, ocotacas y arremiendos, para concluir después de tanta vejación y sacrificios, por estrangular al más procaz y renunciar á las auras de libertad porque suspira.
«No abusaré del periódico ni del lector extendiéndome en disquisiciones que pudieran resultar cansadas, y concluiré la ligera reseña precedente con la siguiente aseveración: Lo que el autor expone con toda su repugnante crudeza y desnudez, es la culpa, de la que ha de ser redimido el delincuente por el amor que eleva y dignifica, por la religión que consuela y fortalece y por un bien entendido régimen penitenciario que corrija, proteja y purifique.
«Se revela, á no dudar, en el señor

PRONOSTICOS DEL TIEMPO

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION, YA SEA LITERAL O YA EN EXTRACTO)

Del 4 al 5, actuará una depresión en los parajes de Argelia y otra se señalará en el Atlántico, entre Madera y el S. de Portugal. Por el influjo de estos elementos se registrarán lluvias y nieves en el SO. y región mediterránea, con vientos de entre NO. y NE.
Del 6 al 7, la borrasca que pasará por las Islas Británicas y mar del Norte y los mínimos que evolucionarán en el Mediterráneo, causarán lluvias y algunas nieves en la Península, particularmente desde el NO. y N. al paralelo Central, con vientos del 3.º al 4.º cuadrante.
El jueves 8, habrá una depresión en Italia y mar Tirreno, la cual formará un secundario en Argelia y producirá algunas lluvias y nieves en la región Mediterránea, con vientos de entre NO. y NE. y descenso de temperatura.
El viernes 9, persistirá en Argelia una depresión, y otra se acercará á las Islas Británicas. Tiempo variable en la Península y algunas lluvias ó nieves en la región mediterránea y en el NO., con vientos de diverso rumbo.
El sábado 10, se apartará por Túnez la depresión de Argelia, dejando influir en nuestras regiones, y seguirá actuando la de las Islas Británicas, que ocasionarán lluvias en el O., con vientos del 2.º al 3.º cuadrante.
Del 11 al 12, pasarán por Africa septentrional centros de perturbación atmosférica, los cuales producirán tiempo más ó menos nuboso y alguna lluvia ó nieve en la mitad meridional, con vientos del 1.º al 2.º cuadrante.
Del 13 al 14, las bajas presiones de Africa septentrional se remontarán hacia el Mediterráneo y causarán algunas lluvias y nieves en Levante y Andalucía oriental, con vientos de entre NE. y SE.
El jueves 15, se alejará por Túnez y Cerdeña la depresión mediterránea y avanzará hacia el NO de Irlanda y SO de Portugal depresiones del Atlántico que dejarán sentir su acción en el O. de la Península, donde se registrarán algunas lluvias, con vientos del 2.º al 3.º cuadrante.
Sfeljoon.

LA CAIDA DE CANALEJAS

Las cosas caen del lado á que se inclinan, y el Gobierno actual, inclinado al eclecticismo á ir viviendo sin plan fijo, dando gusto á los amigos del desorden, cae á su lado pero sin su apoyo.
Los discursos parlamentarios de estos días han echado el puñado de la piadosa tierra sobre un Gobierno que rige sin la Constitución, que legisla sin las Cortes y que no ha tenido la energía suficiente para mantener, dentro del respeto al derecho, á las izquierdas.
El elocuente verbo del Sr. Mella ha calificado al miedo del poder moderador, y al negar el Sr. Maura su apoyo al banco azul, es porque ve el abismo á que corre precipitado el régimen.
El ejemplo de Portugal no nos enseña nada y seguimos su senda de desaciertos.
Lamentable es que la magistratura española no haya tenido en el Parlamento los defensores que merece esa dignísima clase que defiende, sin quejarse, los intereses de todos.
Eos máximos caciques de la política, cuya boca ha permanecido cerrada, son responsables del borrón que han lanzado contra la administración de justicia, por no poner remedio con mano firme, al que difama y al que es causa de que hombres honrados puedan ser juguetes de las miserias políticas.
Un Gobierno sin energías está muerto. Le han herido en la médula social, que es la administración de justicia, y no ha contestado con una sacudida vigorosa, con una defensa pronta y eficaz.

LA VINA

El Dios y Padre amoroso de la gran familia humana plantó una hermosa viña del alto Edén en la falda.
Y la viña era su Iglesia, su religión y ley santa, y cada cepa era un pueblo y cada racimo un alma.
De la vida de Dios mismo la viña toma su savia, y con zarcillos de oro y con hojas de esmeralda, los arriantes con el árbol de la vida se entrelazan.
Mas las atalayas del pecado á la viña aislan sus misionas, inflacionando los aires y las brisas de la gracia; crecen malezas y brotes, que devorarán la savia, y el *blaco-kat-Milidun y Oritium*, caen sobre ella cual plagas.
Viendo el Padre de familias su viña tan mal parada, desde la aurora del mundo mandó obreros á labrarla: de la hora prima á la sexta manda santos patriarcas, y profetas y doctores, desde seta á nona manda.
Mas la viña no resperra su verdor y exuberancia sino cuando á la hora undécima el Cristo del Cielo baja, el Hijo del gran Obrero, que á sí mismo vid se llama; y ya la viña bendita de su eterno Padre labra, y la poda y purifica y sus arriantes orama en el árbol de la vida de su censo que los da savia.
Y á su labor, asociando nuestras labores cristianas, nos alivió de trabajo sin robar la soldada, y á la cabesa nos puso

EL AHORRO POPULAR

Es notable el desarrollo adquirido en España por el ahorro popular, y buena prueba de ello los datos que suministra *Revista Financiera*, cuyos detalles bien merecen fijar la atención para formar idea de la verdadera importancia del ahorro y lo que éste representa bajo el punto de vista social.
La virtud del ahorro, tan poco practicada antes, ha logrado arrugar de tal manera en nuestras clases medias, que hoy es verdaderamente cuantioso el capital de reserva de que disponen las mismas para atender á lo imprevisto ó asegurarse un modesto bienestar.
En esta obra social, que ha encontrado facilidades en el evidente progreso económico del país, y en nuevos hábitos de orden y moralidad adquiridos por el individuo, han co-

Nuevas Escuelas graduadas.

Cumpliendo las prescripciones del Real Decreto del Ministerio de Instrucción pública de 25 de Febrero del año último y las Instrucciones recientes de este Gobierno civil de la provincia, han sido graduadas las Escuelas nacionales de niñas, así como la de niñas, de Puebla de Montalbán, que fueron visitadas en la tarde del 29 anterior por el Alcalde D. José Sanniguel y algunos señores Concejales é individuos de la Junta local de 1.ª enseñanza para declarar oficialmente establecida la moderna forma de organización escolar.
El Sr. Alcalde, tras de algunas consideraciones sobre las ventajas de la graduación, y después de lamentar que la penuria del Municipio no consienta atender las indicaciones de carácter técnico que se le ha hecho, prometió á los Sres. Maestros, en otros respectos, su concurso para el mayor éxito de la reforma, ofreciéndoles proponer á la Corporación Municipal la compra de dos aparatos gimnásticos de goma, de industria inglesa, con que los niños asistentes á las Escuelas puedan desarrollar sus fuerzas físicas.
Contestóle el Sr. Adrada, agradeciéndole, por anticipado, su loable iniciativa, á cuya manifestación unió la suya de reconocimiento el otro Sr. Maestro D. Antonio Díez.
El CASTELLANO se felicitará de tener muchas ocasiones en que aplaudir la rectitud de miras, honrado proceder y feliz gestión en que esperamos ha de inspirar todos sus actos el Alcalde de Puebla de Montalbán Sr. Sanniguel.